

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Égész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolvasó szerkesztő: OBLÁT KÁROLY. * Szerkesztő: Dr. MÜLLER JÁNOS

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal: Zarándok u. 7.
☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

Van már

czukorjegy és talán lesz majd czukor is, ámbátor sok helyen ma még a czukorjeggyel édesítik a reggeli kávét, bölcsen megállapítván, hogy a czukorjegy még nem jelent egyben czukrot.

A dologban van azonban valami különös, megfoghatatlan.

Honnan kerül elő az a sok czukor, amit 30 ezer ember czukorjegyére kell kiosztani? Hiszen tegnap aranyért sem lehetett czukrot kapni, legfeljebb csak akkor, ha egyben 2 kiló avas mákot, egy hordó kocsikenősesöt és egyéb olyan dolgot vettünk drága pénzén, amire egyáltalán nem volt szükségünk.

Ugye lehet, hogy tegnap is volt czukor, csak nem tudtunk hozzájutni. De hát akkor miért vártak a czukorjegyekkel maig? És ha volt czukor és van czukor, akkor mi szükség a jegyre. Akkor tessék megbüntetni azokat, akik a czukorral a gyomruunkra és zsebünkre spekulálnak és megkeserítik az életünket.

De hát így is jól van és ha a czukorjegy tényleg arra való, hogy azzal czukrot lehet kapni, akkor minden élelmiszerre kértünk jegyeket, mert ma már ott tartunk, hogy még akkor sem lehet az élelmiszerekhez jutni, ha a maximális árat túllépni is hajlandók vagyunk. Nincs a legszükségesebb sem, de nem azért van hiány, mert tényleg nincs elegendő élelmiszert, hanem azért nincs, mert az uszora eltünteti. Lehet, hogy a jegy-rendszer segíteni fog ezen a lehetetlen állapotban, de a kiuzsorázott publikum, ha választani lehetne, inkább az uszorások megbíztatását kívánná.

Egy vigasztalásunk azonban mégis van, hogy a háború sem tarthat örökké és milyen boldogság lesz majd az, ha a háború után az is vehet magának egy pár cipőt, aki nem volt hadseregszállító és jóllakhatik majd az is, aki csupán a fizetéséből él.

Halottak napja.

Ha nem villognának fel a gyönyörű őszi napfényben a karsu kökeresztekbe vésett aranybetűk, azt hinné az ember, hogy virágerdőben vagyunk. Virágerdő... sírok erdeje... Oh, hogy megsokasodtak az apró sirdombok!... Mindmégannyi egyegy hőstakar, akikért, ki tudja, hol zokog fel az édes anyja, testvér, hitves, az árvaságra jutott kicsiny gyermek... Oh, ezek lehetnek csak az igazi forró könnyek, a fájdalom, elfojtott sóhajok. Az a legkevesebb, amit tehetünk, hogy virágerdővel borítottuk el a mi hőst, vitéz fiaink sírköveit.

Aludjatok békében, eszöndben, ti hősdalák! Álmodjatok a ti édes, szép hazátok diadalmas, fényes, nagy győzelmeiről, melynek talpkövét a ti, — hazaszeretettől lángoló, — forró véretekkel öntözték meg. Ti már ott álltok a Mindenható fényes trónusa előtt, hófehér arcotok, melyen tán még ott van a bucsucsók halvány nyoma, ő feléje van fordítva és halk hangon regélik el szegény Magyarországot sorsát, szenvedését, de egyben csüggedetlen reményét, fájdalomában is büszke bizakodását, hogy győzni fogunk és lesz még ünnep a világon! Oh, ti drága, eszöndben nyugovó, hőst, vitéz fiaink, kényörögjétek a Mindenható Istenhez, hogy segítse fényes, diadalmas, a világot bámulatba ejtő, de világbékét is hozó, győzelemre a Ti, még küzdő vitéz testvéreitek. Terjessze följük továbbra is az ő jóságos védőszárnyait és kísérje őket ezután is lépésről lépésre, rohamról-rohamra, diadalról diadalra, a végső, fényes, nagy győzelemig!

A Rókus temető, Mindszentek napján valóságos bucsujáráhely volt. Különösen delután valóságos emberáradat özönlött el a remekül felvirágozott, szomorúan szép helyet. Az itt eltemetett hőst katonáink sírjai voltak a leglátogatottabbak, melyeket a helyi katonai parancsnokság, a közönség által szeretetteljes részvételt nyújtott rengeteg virág adománnyal igazán gyönyörűen díszített fel. A katonasírok parcellájá szélén virágokkal kirakva ott volt olvasható ez a szép mondat: „Még haltatok, hogy a haza éljen! A „Sanitätsabteilung“ katonái tartották fenn a rendet, akik szép és nemes munkát végeztek élükön dr. Benedikt ezredes-főtörzsróvossal. Pont 5 órakor megjelent az egész tisztikar Erhardt al-

ezredes vezetésével. Megszemlélték a gyönyörűen felszított katonasírokat, majd pedig a kivonult zenekar a szebbnél szebb gyászdalokat, indulókat intonálta. Elsőül: Rossini „Stabat Mater“-éből a 2-ik számot, Beethoven gyászindulóját, ezután ismét egy gyászinduló és végezetül az osztrák és a magyar Hymnus, melyet a tisztikar és katonaság, valamint a rengeteg résztvevő közönség tisztelegve és illetőleg kalaplevegőve hallgatott végig. És... és sirtuak... A fájdalom, a ráemlékezés szökkenette szemünkbe a fájdalom, a részvét könnyeit! Ti néma, eszöndesen nyugovó hőseink, legyen nektek könnyű a föld és az örökvilágosságnak soha el nem múló fénye ragyogjon rátok, az eljövendő feltámadás órájig! Ámen!

Ugyancsak Mindszentek délelőtti, kegyelettel áldozott a zombori állami elemi iskolával együtt a Bácsmegegyi Történelmi Társulat is a folyó évben elhunyt jeles igazgató-tanítója: Gubitz Kálmán sirjánál, aki egyuttal a Történelmi Társulat muzeumának kiváló tudású őre volt. Az iskolai növendékek nevében: Lédeker Micike mondott egy kedves kis beszédet a jó, mindenki által szeretett igazgató bácsiról. A tantestület nevében Lombos tanító beszélt s végezetül a Történelmi Társulat részéről Rozma László elnök mondott egy gyönyörű, megkapó beszédet. Mindegyik testület remek szöszort helyezett a derék, kiváló műveltségű tanfőrsirjára. A jelenvolt gyászoló hitvest, akinek fájó lelkére igazán gyógyító balszámként hatott a részvétnek, szeretetnek ez az impozáns megnyilatkozása, a jelen voltak sokasága részvétteljesen üdvözölte. A „Zombor és Vidéke“, akinek az elhunyt hosszú éveken át kiváló munkatársa volt, e helyen is, hálás és részvétteljes tisztelettel hódol az elhunytak és emlékeit mindenkor kegyelettel tudja megőrizni.

Még megjegyezzük, hogy dacára a kivilágítási tilomnak, a sírok majd mind-egyikén ott égtek a gyertyácskák. A szeretetnek, a kegyeletnek, a rávaló emlékezésnek megnyilatkozását nem lehet rendelettel lefojtani. A jó szívek, a jó lelkék nem ismernek tilalmat a szeretet megnyilvánulásában.

(j. b.)

Segítsük a hadbavonultak családjait és az elesettek hozzátartozóit!

Levelek Szerbiából.

Jrja: Lalinovits Szaniszló, Zombor sz. kir. város nyug. tanfőnöke.

— október hó.

A meghódított és megszállott Szerbia egyik kis vidéki központjába, Uzicera vett a sors keze, hogy itt feleljek meg katonai kötelezettségemnek. Elképzelhető, hogy mily vegyes érzelmek között teszi meg az ember ezt a rengeteg hosszú utat, a mikor tudja azt, hogy teljes idegben, ismeretlen viszonyok közé kerül, oly emberekkel kell érintkeznie, a kiknek szokásait, természetét és jóformán nyelvét sem ismeri s akik emellett érthető ellenszenvvel viselkednek leigázóik iránt és a kényszerítve elnyomott gyűlölet és bosszúvágy tölti be egész valójukat, — a melynek kitörésére csak egy alkalmas pillanat kell s a legcsekélyebb óvatosság elmulasztása esetleg kellemetlen eseményeket vonhat maga után.

Első stációim ebben az országban természetesen a minden hatóságok központja, a szerb metropolis, Belgrád volt. Kíváncsian vártam a hatást, a melyet a város megpillantása reám tenni fog és előre elképzeltem a képet egy nagyobb szabású rombolásnak, a melyet összedől, leégett házak tömege fog nyújtani.

Zimonytól a Száváig a vasútvonal mentén magas fűzfásor zárja el a kilátást s csak a Száva partjánál, hol a fasor megszűnik, tárul fel egyszerre Belgrád szép panorámája. — A felrobbantott vasúti hid mindkét végén még meglátszanak a régi alkatrészek összedől maradványai. A hidtól délre vagy 200—300 lépésre egy elszűszített uszályhajó kormányosi kabinja meredezik ki a Száva vízből s a parton leégett raktárak, gyárak kormos, csupasz falai meredeznek az ég felé, segély után kiabálva.

Maga a város képe rendes és elég élénk fogalmat bonyolít le. Az utcáin természetesen legtöbb a katona, a mi érthető is, hiszen biztosanunk kell a sok vér árán szerzett főváros birtokát. Rettenetes következtül szűk utcákon kanyarodik fel az út a város központjába — a Teraziára. A hegyen fekvő városok rendezetlen képe túrul fel felmeneteközben előttünk. Összevissza épült házak elhagyottan, gondozatlánul egymásra építve s a szűk utcákon valami mondhatatlan kellemetlen bűz, a mely a csatornázás hiányát és azt mutatja, hogy Szerbiában nem követik azt az elvet, hogy ha az ember kénytelen a természet követelményeinek eleget tenni, legalább annak kellemetlen következményeit elnyihassa.

Az egész városnak legszebb része és talán egyetlen élvezhető pontja a Terazia. Itt már modernbb épületek emelkednek, élőkön a királyi palotával, a mely körülbelül oly képet nyújt, mint egy nagyobb szabású budapesti bérpalota.

Ezen az utcán zajlik le Belgrád kereskedelme, korzója s egész élete. Valahonnan már kikopott ósrégi villamosvasúti kocsik bonyolítják le az elég élénk forgalmat.

Ez utcának a vár felé eső végén terül el a Kalimegdán park a melyről az elképzelhető legszebb kilátás nyílik a szerbmi és bánáti rónákra. Hosszasan gyönyörködök a lélek a hazai föld kalászfregető síkjain és azt látva nem csodálkozik azon, hogy ez a görbe ország mily vágódó te-

kinttel nézhet azokat s egy ragadozó éhességével nyujtogathatta karmait e felé a Kánaán felé.

A talán kétkében jókarban tartott Kalimegdán most bizony kissé elhanyagoltan néz ki s az abban elhelyezett szobrok — e nép nagyjainak Wallhallája — bizony szomorú tekintetekkel néz körül és bámul egymásra.

Megjegyzem itt, hogy Belgrádnak igen szép szobrai vannak és látszik, hogy nagyjai emlékeinek készségei áldozott és adózott.

Maga a vár a Duna és Száva összefolyásának átellenében lekszik és merészen dominál hatalmas bástyáival a vidéken. Csak a Kalimegdán felől közelíthető meg könnyebb szerral. A többi oldalon szédítő magasságban emelkedik ki a folyampartokból. Falai egy örökkévalóságunk látszanak építve lenni, de bizony a mi kitűnően irányított ágyunk lövedékei hatalmas sebeket ejtettek rajtuk és a helyenként mutatkozó omlások a jelei annak, hogy a várak jelentősége ma már a minimálisra szállott alá.

Az adáz ostrom nyomai az egész városra még ma is meglátszanak. A hol egy-egy gránát becsapott, ott bizony ennek nyoma is maradtak. Ajtónyí, ablaknyi részek, beomlott tetők, egyes a többi közé szorosan beékelt házak pinczéig való beomlása, beégése sejteti az emberrel, hogy bizony itt meleg napok voltak.

Az tüzetek vasróló sokhelyütt szitává lyukasztva a kemény utcai harcokban kilőtt puskagolyók ezreitől és bátran merem mondani, hogy nincs Belgrádban ház, a mely legalább egy puskagolyó ütötte sebet ne viselne magán.

Igazán 'Isten' csodája, hogy az egész város hamuvá nem lett. A jellegzetes keleti építkezés a maga rengeteg laanyagával egy igazi tűzfészket mutat s maga az egész város nemcsak külső részeiben, hanem már a Teraziáról kidugzó mellékutcaiban is oly ódon, annyira rakásra épített s oly sikátoros, hogy itt tüzet oltani majdnem a lehetetlenséggel határos.

Jó messze, egész a város déli szélén nézhetők a pusztulást az épülő új konak otromba, formátlan falai, a melyek közé az elesettek szellemei járhatnak kísérteteni s szagolgatni annak az elkozmasított ételnek a szagát, a mit a Balkán e boszorkánykonyháján kotyvasztottak.

Isten tudja, az embert ennek a városnak a látásán a gyönyörűség érzete egyáltalában nem fogja el s nem tudom a magyar ember honvágya-e vagy valami természetes undor, — de úzi-úzi innen messzebb. Eltekintve attól, hogy Belgrádból legalább az ember sóvárgó szeme hazalát, — sokkal kellemesebben érzi magát beljebb az országban. Erről majd legközelebb fogok beszámolni.

A tanítóné kijárásai.

A fővárosi lapok máv napokkal ezelőtt hírt adtak arról, hogy Mohácsy Béláné, kinek férje Zomborban hosszabb ideig tanítóskodott, szívaoni ismerőseitől száztizenhétézer koronát eszelt ki. Az eset sablonos és semmi-lyben sem különbözik a háborúsi kijárók szélhámoságától.

Mohácsy Béláné, aki újszivózi szülötésű, ottani összeköttetéseit és ismeretségeit arra használta fel, hogy nagy összegekről katonai ügyekben felmentések és szabadnagolások kijárására vállalkozott. Természetesen ő maga semmit sem tett, hanem ha a megbízó fél által beadott kérvény kedvező elintézését nyert, akkor azt állította, hogy a felmentést ő járta ki és ezért esetenként 4000—22000 koronát kapott. Ily módon minden fáradság nélkül 117.000 koronát szedett össze az újszivózi ismerősöktől.

A zombori rendőrség azonban neszét vette a dolognak és figyelmeztette a budapesti főkapitányságot. A megejtett nyomozás teljes eredménnyel járt, mire Mohácsy Béláné, aki maga is beismerésben volt, letartóztatott.

Mi a dologgal csupán azért foglalkozunk, mert egyrészt jellemez a jó szívecziak gondolkozásmódjára, hogy szemhunyorogtatás nélkül adnak egy óradíjas fővárosi tanító feleségnek kijárásért 22 ezer koronát akkor, amikor Magyarországon alig van méltóság vagy hivatal, mely ekkora övi fizetéssel járna. Másrészt meg kell emlékeoznünk azért, mert az ügy felderítése a zombori rendőrség és különösen Fritz János detektív érdeme. Ő volt az, aki figyelmessé lett az üzemekre és ő vezette nyomra az ügyben eljáró budapesti detektívet. Nem mulaszthatjuk el, hogy az ügyvel kapcsolatban fel ne hívjuk az illetékes körök figyelmét a derék és megbízható rendőrtisztviselő dícséretes munkájára.

A Török Vörös Főhoid képelevelő levelező lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház).

Törvénykezés.

Ismét ozigányok foglalkoztatták a kir. törvényeseket. Ugy látszik, nemcsak künn a háborúban, de idehaza is az az elv érvényesül, hogy: leleményesség nélkül mitsem ér a bátorság! Kolompár Ivisváné és Kolompár Jánosné, meg a közéjük csöppent Ivánkovits Mártonné legalább is ebből a nézetből kiindulva határozták el magukat, hogy könnyűszerrel szép keresethez jutnak. A babonás német asszonyok könnyen hívő természetét használták ki ezuttal. Hódáságon özv. Lambertnének ugyanis beleszelték, hogy ők ki tudják jósolni és varázslás útján csinálni azt s pontosan meg tudják állapítani, hogy a hareztéren állítólag esett férje tényleg esett-e, vagy pedig hazajön-e s egy tányér vízbe dobott kenyér tánczolatása által — 310 korona díjazás ellenében — megállapították azt, hogy az asszony férje él és haza fog jönni. — Szentflóppón pedig Lung Antalné a hareztéren levő vejenek hol és hogy léte felől informálták olyképp, hogy egy borítékba helyeztek 8 drb 20 koronás bankjegyet, azt leragasztották s míg az asszonyt kendőért küldték ki, azalatt azt a pénzes borítékot egy másik leragasztott borítékkal cserélték ki, amelyben 8 drb bankjegy nagyságúra vágott újságszeletet helyeztek előzően s ebből megállapították, hogy a zee-

rető vő már utban van hazafelé — a forrón szeretet perszéhoz. — A babonás német asszonyok annyira csak néhány nap mulva vették észre, hogy mennyire póruljártak babonás könnyelműségükkel, de póruljártak a cigányasszonyok is, mert a kir. törvényték család büntete miatt Kolompár Jánosné 8 hónapi és Ivánkovits Mártonné 1 évi börtönre, Kolompár Istvánnét pedig 1 havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős. Mikor térnek már egyszer észre az mi derék svábjaink?! Vagy talán olyan kedves szórakozás volna az a — vrácsolás!

RENDŐRI HIREK.

Rablógyilkos özigányok. Rémes gyilkosságok követték el Mindszentek napján a délutáni órákban Kiskunhalason a társadalom vadon növé körüli, a kóbor cigányok. Ugyanis behatoltak Berki Sándorné tanyájára és ott azután Berki Sándornét és annak 14 éves cselédjét nagy kegyetlenséggel sok késsel szúrta megölték. A házban talált pénzzel együtt megszőlték és most valószínűleg valahol a határban kóborolnak. Emlékezetesen a mult hetekben a környéken, sőt nálunk is garazdálkodtak, így nincs kizárva, hogy nem-e tértek ismét ide. Azért figyelmes legyen a lakosság, ha netán ilyen kóbor cigányt látnak menni, úgy a legközelebbi rendőri figyelmeztetést hívják fel rá.

Apácák nevében jött. Mult hó 25-én egy csinosan öltözött nő állított be öv. Dsinitz Simonné gazdag tanyai lakos nőhöz, ahol azután elmondta miszerint őt a helybeli zárdafőnöknő küldte azzal, hogy kérdezzék ki, nem-e akarnák a II. elemibe járó Ilonka nevű leánykájukat apácának nevelni. A jámbor tanyai népek bár örömmel vették leánykájuk eme lelki gondozásának szép megajánlását, mégis kétkedve fogadták az érkezőt. Minthogy a nő határozottan beszélt, sőt tájékozva volt a családi állapotokról is, így bizalmasan kezdtek vele tárgyalni. Pazarul berendezett lakásukba bevezették, ott megvendégtették és ezen idő alatt magát apácának neveztetett kihasználta a helyzetet, hogy az arany tárgyakat és hamarjában egy kisebb tárczát a benne levő pénzzel együtt magához vegyen. Rövidesen ezután a tanyáról eltávozott. Napok mulva fedezték fel a lopást és midőn az itteni zárdában a kiküldött után érdeklődtek, vették észre, hogy egy országos kalandornővel van dolguk. Megtett feljelentés után detektívjeink egyike emlékezett arra, hogy körülbelül 3 évvel ezelőtt Szabadkán hasonló módon követett el lopást Rizsányi Róza, miért is ezen irányban kezdett nyomozni. A kapott személyleírás alapján pár óra múlva megállapították az, hogy a tettes fenti nő volt. Azonban akkor már Zomborban megtalálni nem lehetett. Szorgos nyomozás folytán Apatinban fedezték fel, ahonnan azután Zomborba hozták és itt megállapították, hogy már előzőleg más lopást is követett el itten és Szabadkán és már más bűncselekmények is terhelik a lelkét. Rizsányi Rózát minthogy állandóan csavarog, átkísérték az ügyészségre.

Létolvajok. Az észéki rendőrség a napokban elfogott két fiatal tolvajt, névszerint Zsilinszki Mihályt és Erdélyi Jánost, darázsai lakosokat, kik tulajdonára Szlavóniában működtek. Ugyanis őrizetlenül hagyott kocsikat lovasolták együtt elhajtották, míg most rajtavesztettek. A lopott

lovakat azután kocsistól áthajtották és a bécakai hetivásárokon eladták. Ha azonban innét sikerült ilyen módon lovat elhajtani, azt megint tulajdonára vitték és ott adták el. Így a legutóbbi zombori hetivásáron adtak el két lovat kocsival együtt a tettesek. Ezért kerültek most ide a nyomozás során Zomborba. Nevezettek rokonainál találták meg nyolc lovat és három kocsit, a mely eladásra várt, most annak a gazdáját is keresi a rendőrség.

A ki a 100 koronást 10 koronásnak ismeri. Wölfl Mártonné, a Kalap-utca sarkán levő gyümölcsársnő behozott a rendőrségre 100 koronát és a következőket mondta el: Két nappal ezelőtt a délutáni órákban bódéjához jött egy 8 évesnek látszó kisleányka és összes almáit meg akarta venni. Midőn fizetésre került a sor, a leányka a nála levő zsebkendő csücskéből elővett egy darab százkoronást és tizkoronásnak mondta a pénzt, átadta. Wölfl Mártonnének egyanus volt a dolog, miért is faggatni kezdte és nyomában észrevette a leány zavarát. Mire a leány a száz korona hátrahagyásával az öreg asszonytól megszőköt. Minthogy a beteges gyümölcsársnő utána menni nem birt, a leány pedig többé nem tért vissza, a pénzt a rendőrségre beszoigaltatta.

Talált pénztárcszo. Tóth Ferenc zombori lakos a templom előtti téren talált egy pénztárczát, melyben nagyobb összegű pénz és különböző irások voltak. Jogos és igazolt tulajdonosa átveheti a talált tárgyakat a rendőrkapitányságon.

HIREK Mintha az Isten

kárpótolni akart volna bennünket azért a megszokott világításért, melyet meg kellett vonni kedves halottainktól, teljes pompával ragyogta be a Mindszentek napját. Letarolták a kertek virágát, kivitték a temetőbe, hogy színpompássá, illatossá, virulóvá tegyék a „siralom kertjét”.

Mindenki letette a maga halottja sírjára kegyelete jelül hozott csokrot, koszorút. Az elesett hősök sírjára is garmadával hullott a virág... Szeretetlen gazdag énnepség keretében róta le az állami elemi iskola elhunyt igazgatójának, Gubicza Kálmán kegyeletének emlékét. A kicsi növényedékek gyászlobogóval, sok virággal, szeretet szívvvel jöttek ki a sírhoz, ahol énekeltek, köszöntővel adóztak emlékének, majd Lombos Albert igazgató szívhezszóló, megható beszéd kíséretében tette le az iskola koszorúját; Kozma László a történelmi társulat nevében koszorúta meg a munkás, felejtetlen kartársat, végül beszentelték a sírt. Gubicza Kálmán munkás életéről tömérdek lehetne írni, de arra ez a szék hely nem elegendő. Hogy nemcsak a gyermekek, de minden ismerőse szerette, azt nem a külsőségekben, hanem a saját maga szép tulajdonságaiban keressük. Sokféle értékes kvalitása nem azt a bizonytalan ozelt szolgált, mely harsogva követeli a jogait, hanem annak a czélnak szentelte,

mely kérkedő hirdetés nélkül, képességeiben, képzettségében, lelki kulturájában, szívbéli jótulajdonságaiban, minden szónál czáfoltalanabbul adja bizonyítékát hivatása nagyszerű teljesítésének. Ha jellemezni akarnám, röviden, vagy egyetlen szóval, talán legtalálóbb volna ez az epitheton, hogy: fáradhatlan volt. Csodásan be tudta osztani idejét, úgy hogy abból az iskolának, az irodalomnak, a családnak egyformán jutott a szeretetből, az odaadásból.

E néhány szerény szó legyen virág-ajándék elmúlhatlan lelke emlékeztetére.

I. G.

*** Szemeleutazás.** Bihari dr. Vass Tamás, pénzügyministeri miniszteri tanácsos Zomborba érkezett és mint a Ferenc Csatorna Részvény Társulatnak elnöke, a társulat szolgálati gőzöskével beutazta a csatorna összes szakaszait Jolánkai Vilmos főmérnökkel, mint a társulat Mérnöki Hivatalának főnökével.

*** Mír a harctérről.** Ifjabb Jámbor Béla, a zombori 23 ik gyalogezred hadapródjelöltje, aki az augusztus 31-iki galicziai harcokban eltűnt, a napokban adott életjelet magáról Moszkvából, aggódo szüleinek és testvéreinek nagy öröme. Egészséges és útban van Szibéria felé. Most már mind a három Jámbor fiu orosz fogságban van.

*** A 23-asok Hadialbuma.** Utóbbi időben sűrűn érdeklődtek nálunk, hogy házi-zredünk nagyszabású emlékkönyve mikor jelenik meg? Ebben az ügyben kérdést intéztünk a harctéren idéző Kún József Jenő tart. hadnagyhoz, kitől azt az értesítést nyertük, hogy a munka jóval karácsony előtt fog megjelenni, s így aktuális karácsonyi ajándéknak kiválóan alkalmas lesz. A nagyszerűdelmő és pazar kiállítású diszmunkából csak korlátozott példányszám áll rendelkezésre. A november 20 ikáig megrendelt példányok még a 15 koronás előjegyzési árban kaphatók. Az esetleg még fennmaradó és könyvkereskedői forgalomba kerülő példányok boiti ára 20 korona lesz. Megrendelések és előfizetések Kún József Jenő tart. hadnagy, a cs. és kir. 32 hadosztály, Tábori posta 105. címre intézendők, hol a munka szerkesztő és kiadóhivatali teendői lázas buzgósággal folynak.

Köszönetnyilvánítás.

Zombor szab. kir. város közönsége meleg, őszinte részvétellel áldozott a háboruban elhunyt hősök emlékének, midőn a katonasírokat virággal borította, ezzel is igazolvta azt, hogy méltányolni tudja az áldozat nagyságát, melyet halottak hoztak az élőkért.

A város közönsége fogadja ezuton is köszönetem legőszintébb nyilvánítását, hogy áldozatkészségével lehetővé tette a hősök sírjának méltó feldisítését.

Dr. Benedikt Vilmos

főbiztosorvos
tartalékkórház parancsnok.

*** Bárd féle Karácsonyi Album.** A Bárd Ferenc és Testvére budapesti kiadó cégnek évenként karácsonyra megjelenő Albuma, mindég egy tartalom, mint kiállítás tekintében a zongorázó közönség legkedvesebb karácsonyi meglepetése. A kiadó cég e drága világban is meg-

60 FILLER **1 DOBOZ „LAX”** **HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELY**
ANTICOTIN VÉD- JEGY
1 KÖNYVECSKE SODORNIVALÓ PAPIR (20 LAP) ÁRA 12 FILLER

tartotta eme szép albuma régi árat, vagyis az most is fűzve K. 4, diszkutésben K. 6 lesz, De igyekezzenek az érdeklődők rendelkezni erre november végéig megtenni, mert ezen időn túl az már nem lesz kapható.

* **A zombori Patronage és rab s. egyesület** f. évi november 5-én d. c. 11 órakor a zombori kir. törvényszék polgári tanácsstermében ülést tart.

* **Rekvirálják a burgonyát.** A burgonya rekvirálását a kormány, mint azt hivatalosan közlik, elrendelte. Az oka ennek az, hogy az Országos Burgonyaközvetítő Irodának a termelők önként nem ajánlották föl a szükséges mennyiséget. A rekvirálás november elején történik és nemcsak a termelőknél, hanem mindenkinél, akinek fölös burgonyakészlete van. Aki október 31-éig önként felajánlja készletét a burgonyaközvetítő irodának, az ezen bejelentett mennyiségek métermázsánként a maximális árnál két koronával, a rekvirálási árnál pedig négy koronával magasabb árat kap.

* **A katonák őszi szabadságolása.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a katonai, illetőleg népfőlképesi szolgálatot teljesítő legénység és a hadiszolgálatra behívott egyének az őszi mezőgazdasági munkálatokra szabadságot kapjanak. Ilyen munkálatok a következők: a) őszi szántások és vetés, talajelőkészítés a tavaszi vetésre, b) kukorica-, burgonya- és cukorrépaszedés, c) len- és kenderkészítés, d) szőlőművelés (szüret és betakarítás), e) erdőgazdasági munkák stb. Amennyiben a hadierők megengedik, a legénységnek kiállításra három-öt heti szabadságot lehet adni.

* **Újra meghosszabbítják a mezőgazdasági fölmentéseket.** A honvédelmi miniszter a napokban hivatalból ismét meghosszabbítja a gazdák fölmentését. Ez azonban csak a honvédelmi és fölmívelésügyi miniszteriumok által engedélyezett fölmentésekre fog vonatkozni, ellenben a honvédkerületi és katonai parancsnokságok által adott fölmentések iránt a kérvények beadandók a szokott módra engedélyezik a hatóságok meghosszabbítását.

SZINHAZ.

A vasyáros.

A sokszorosan lejátszott darab kevés hatást váltott ki. Figyelemre méltó alakítás Bligny (Balla Kálmán), Moulinet (Krémér) és Derblay (Korda). A bemutatkozó Verma Alice és Dénes Rózi csak részben váltották be a hozzájuk fűzött várakozást.

A névtelen asszony.

Az idegkerek épített darab előadása színhatás esemény volt, mert a legtekélyesebb összjáték keretében művészi alakításokban gyönyörködhetünk. A címszerepben Rásó Ida aprólékos gondolat kidolgozott alakítást nyújtott és a hatalmas drámai szerepben oly tökéleteset produkált, hogy eredeti felfogásával az egész előadást abszolút művészi színvonalra tudta emelni. Balla az ügyész szerepében csillogtatta tehetségét és alakító képességét. A rokokoszíves Skultéty Béla Raymond szerepében kapott nyílt színen tapsot. Pataky és Krémér kabinet alakítást nyújtottak ugyan, de nézetem szerint egészen helytelenül fogták fel szerepeiket.

Hercegkisasszony.

Hadzsi Sztafvoss szerepében Korda jutott hangjának és organumának minden tekintetben megfelelő szerephez és szövegénél szebb énekzámával és kifogástalan játékkal zajos sikert aratott, sajnos a darab sikerét ő sem tudta biztosítani. Ligeti Margit (Héne) bájos játékkal és tökéletesen szép énekével keltett felhívást. Nyárai (Christodulos) kellemes figura volt. Buday Ilonka Marry Anne szerepében elragadóan bájos.

Közdelem a létért.

A régi darab nagyon is idejét multa és fellevenítése nem mondható szerencsés ötletnek. Sok beszéd és semmi cselekmény recipie szerint készült darab nem érte meg a fáradságot, amit a szereplők annak előadására fordítottak. A szereplők legjobb igyekezete, hogy megbirkózzanak a növekvő unalommal, kárba vesztett.

Zsuzsi kisasszony.

A telt ház bizonyítja, hogy a régi operetteknek még mindig meg van a vonzó erejük. Buday Ilonka címszerepben a töle megszokott kedvességgel játszott. Éneke és táncza egyaránt kifogástalan, úgy hogy bőségesen rászolgált a viharos tapsokra. Korda Falsetti szerepében nagyon jó volt és bátran mondhatom, hogy ez egyike a leg-tökéletesebb alakításainak. Nyárai Pribicsay szerepét aknázza ki és jóízű humorával állandó derűltséget keltett. Pataky, Gutti Sári és Parlagi jók voltak. Török Sándor intelligens jó színész, kit még sohasem láttam készületlenül színpadra lépni. Kár hogy kevés gondot fordít maszkjára.

NYILTER. *)

Igen jó eredményeiket alkalmazzák



MATTONIÉRE GIESSHÜBLER
Savanyúvíz

A nagy igényes a légutak megbetegedéseit, a garat és bőrgyógyászati, a hurutok, tüssz. és mellhártya-gyógyításra.

*) Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Ruggyanta bélyegzőket,

részecsényomót, felirati táblákat, dombornyomát, ú vignettákat, névjegyeket és levélpapírokat a legjobb kivitelben és jutányos áron készít

Geduldiger Hugó

ruggyanta-bélyegző és vignetta-gyár
Budapest, VI., Váci-körút 17. sz.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uzoknak: naponla reggel 6-tól d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

Félgőzök: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6-ig.

Hűtő másszó és elsőrendű tnyhuzemvége a fürdőben.

A fürdőket bélyeg és csak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízmedence naponta két szer k. mosva és állandóan friss víz.

Biebert János

bérlő.

A rekvirált kenderszárgát teljesen pótolja az elsőrangú és az eddig forgalomba levő minőségekkel össze nem hasonlítható

„Patria“ papírszárga.

Raktárról bármily mennyiségben azonnal szállítható. Ára 1 1/2, 2, 2 1/2, 3, 4 mm. vastagságban K 3-60. Legkevesebb fajtánként 5 kg.-os postacsomag költségek és érték utánvétel. **Zsákzsinog** vágya és kötegelve kg kény K 4. Minden megrendelést késedelem nélkül elintézzük. Állandó nyerg raktár!

„Patria“ papírgyár

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZY-ÚT 6. SZ.
Telefon 83—63.

Papírszárga eladási irodája Magyarországon és külföldön. — Megyel képviselők, ügy-
nők, utazók kerestetnek.

AGRUS ÜSZÖG és GOMBA- CSIRA ellen.

Olcso ár, kényelmes kezelés és a csiraképeségének lényeges emelése 100 kiló maghoz 20 deka AGRUS szükséges.

DETSINYI FRIGYES,

BUDAPEST, V., Vilmos császár-út 6.

Kapható: ZOMBORBAN Hermuth József, Weidinger S. és Zs., Fehér István, Sztrilich Zsigmond és Aladár.

Nem kell többé kékkö!



Tovább- árusítók,

ügynökök, házalók, vásárolók tartják a legzubb selyemmel himzett

háziadásokat

minden nyelven jelképpel 42—52 cm. nagyságban.

HUGO JELINEK

STICKEREL-FABRIK

Wien, VII., Lindengasse 55.

Pergetett mézet

vesz, ár ajánlatokat mennyiség és minta melléklettel azonnal kér

LAZAREVITS méheszetének lerakata

Budapest, Üllői-út 2—4.
Hollandi-palota.